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MERJE LEN MINDEN KEDDEN ES KENTEKEN.

Aratás.
Nem arra az aratásra gondolunk, 

melyben épen most verejtékezik a gazda­
ember s mely — hála a jó istennek a 
bőséges esőért -— kitűnő eredménnyel 
jutalmazza fáradozását, hanem arra a 
szellemi aratásra, melyet a jövendőnek 
most sarjadó nemzedéke immár be is 
takarított.

Mert aratás ez is s jó eredmé­
nyeinek föltételei szembeszökőleg analó­
gok a mázéival. Valamint ugyanis a 
mezei aratás három tényezőtől függ: 
az elvetett magnak jó minőségétől, a 
talajnak kellő megmunkálásától és az 
időjárás kedvezésétől: azon képen az 
iskolás gyermek szellemi aratását is 
három tényező szabja meg: az iskolától 
elhintett ismeret elemeknek mi nem őségé, 
a tanuló fiúnak az ismeretanyag befo­
gadására és megtartására alkalmas te­
hetsége és szorgalma és végül a szülői 
ház s az egész társadalom nevelő ere­
jében nyilvánuló kedvező hatás.

Mert ha a vetőmag kifogástalan 
minőségű: ép, egészséges és azonfelül 
jófajta is; ha a talaj földje televény s 
gondosan meg is munkálják; ha sem

korai fagy, sem jégverés, sem szárazság 
nem pusziit a vetésben: akkor a jó 
aratás köztudomás szerint el nem ma­
radhat. Viszont ha minden iskolafaj 
sajátos hivatásának megfelelőleg álla­
pítja meg s növendékeinek értelmi fej­
lettségéhez szabott módon nyújtja a 
közlendő ismereteket; ha a gyermekben 
megvan a rátermettség a pályára, melyre 
az illető iskolának előkészíteni köteles­
sége, s a mellett a kellő szorgalom sem 
hiányzik benne; végül ha a család és 
a társadalom hangos gondolkodásában 
s példamutató cselekedetében a gyer­
mek utánzásra kész fogékony lelkét 
métely nem fertőzted meg: akkor bizo­
nyosra vehetjük az előmenetelét s a 
bizonyítvány gyermeknek és szülőnek 
egyaránt édes örömöknek válik állandó 
kútfejévé.

Fájdalom, az értesítők tanúsága 
szerint nem minden gyermeknek és 
szülőnek fakad a megelégedés öröme a 
bizonyítványból, mert hol az tűnik ki 
belőle, hogy a pihenésre, testi és lelki 
üdülésre szánt nagy szünetet is szor­
galmi idővé kell átváltoztatni a javító 
vizsgálatra való készüléssel — egy

eredménytelenül elfecsérelt esztendőnek 
bizonysága meredez elő elégtelenjeiből.

Ilyenkor a jóra rest s magába 
szállni nem képes gyermek s a gyer­
meke iránt elfogult szülő rendesen az 
iskolában keresi a hibát. A gyermek, 
hogy menekedjék a korholás vagy eset­
leg még erősebb fenyíték elől; a szülő, 
mert szeretete alapos vizsgálat és éber 
ellenőrzés nélkül is vakon megbízik 
szülötte tehetségében és igyekezetében.

Pedig az iskola, melynek célját s 
céljának megfelelő tanitástervét törvény 
állapítja meg, nyilván ártatlan, ha olyan 
gyermekeket is beleerőszakolnak, kiket 
tehetségük és hajlamuk egészen más 
szabású iskolába utalna. Nyilván ártat­
lan akkor is, ha az ő munkáját kellő 
házi ellenőrzés nem támogatja. És 
nyilván ártatlan abban is, ha a növen­
dék erkölcsisége a társadalmi élet ha­
tása alatt nem kifogástalan módon 
alakul.

Üssünk mellünkre, kik szülők va­
gyunk, s valljuk meg őszintén, hogy 
a szellemi aratás három tényezője közül 
még az iskola felel meg leginkább a 
hozzá fűzött követelményeknek s a he-
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Lágy esti szellő . . .
Lágy esti szellő halkan álsuhan 
Virágos réten, árnyas lombokon, 
Majd titkon ablakom felé röpül, 
Végigsímítja forró homlokom 
S én újra álmodom . . .

Lágy esti szellő halkan, csendesen 
Repülj tovább, virágos réteken,
Ne altass engem, úgy se alkatom, 
Ha elfelejtett édes kedvesem,
Ha nem kell már szívem.

Menj langyos szellő, nézz be ablakán, 
Knyelgve térj inog, ha most is szeret, 
S ha elfelejtett, nem gondol reám : 
Jöjj vissza mint süvöltő fergcteg 
ti én majd megértelek!

Dr. Radványné Buttkay Emma.

Egyszer egy évben.
Irta: Csehov Antal.

A hercegnő bárom ablakos házikója 
ünnepi szint öltött. Egészen megifjodolt. Kör­
nyéke gondosan ki van söpörve, kapuja szé­
lesre kinyitva, az ablakokról le vannak szedve 
a rácsos zsaluk. A frissen megmosott ablak- 
táblák vidáman csillognak a napfényben.

A főbejáratnál áll az öreg, töpörödött 
Márk kapus, molyette bérruhába öltözve. 
Ráncos álla, melynek megborotválásával re­
megő kezei egész délelőtt bajlódtak, frissen 
kifényesített csizmái és címeres gombjai szin­
tén édelegnek a napfényben.

Márk nem hiába bujt ki az ő szobájá­
ból. Ma a hercegnő ncvenapja van, neki 
kötelessége a látogatóknak ajtót nyitogalni 
és azok neveit bekiáltani. Az előszobában 
most nem kávé-alj illatozik, mint rendesen, 
sem bojtos leves, hanem valami illatszer, 
ami igen hasonlít a tojás-szappan szagához.

A szobák gondosan ki vannak takarítva, 
fel vannak rakva a függönyök, a képekről le 
vannak szedve a tüUtakarúk, a padló ki van 
csinosítva. A helytelen Xsulka, a kandúr- I

macska és a tyúkok, csirkék mára be vannak 
zárva a konyhába.

Maga a hercegnő, a három ablakos 
házikó úrnője, egy előre hajlott, ráncos arcú 
öreg asszonyka, ott ül egy nagy karosszékben 
s minduntalan igazgatja olcsó fehér ruhája 
redőit. Csak egy szál rózsa, amely összeesett 
mellére van tűzve, mutatja, hogy van még 
ezen a világon fiatalság.

A hercegnő gratuláló látogatókat vár. 
El kell hogy jöjjenek: T'rarnh báró a fiával, 
llalahadze herceg, Burlasztov kamarás, a 
hercegnő cousin ja, Ritkov tábornok és sok 
más . . . mintegy busz ember. Azok eljönnek 
s mindjárt megtöltik az egész házat beszé­
dükkel. Halahadze herceg majd énekelni fog, 
Ritkov tábornok pedig két óra hosszáig fogja 
tőle a hercegnőtől — a rózsát kunyorálni, 
azonban tudja, miként kell magát ezekkel az 
urakkal viselni. Minden mozdulatában meg­
közelíthetetlenséget, méltóságot és jó nevelést 
fog elárulni . . . Eljönnek majd lltulkin és 
Vcrsutkov kereskedők is, de ezek csak az 
előszobáig fognak bejuthatni: olt lesz a szá­
mukra egy asztalon egy iv papiros es toll. 
írják oda a nevüket, aztán mehetnek vissza!
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Ivott, hogy azt szidnók, igyekezzünk 
számot vetni gyermekeink természetes 
tehetségével és hajlaméival; igyekezzünk 
ezeknek megfeleld iskolát nyitni előttük; 
igyekezzünk minden rendelkezésünkre 
álló módon ellenőrizni igyekezetüket a 
nekik való munkakörben és igyekezzünk 
mindennemű rossz példát elvonni a sze­
mük elől.

Akkor mindnyájan meg leszünk 
majd elégedve gyermekeink szellemi ara­
tásával.

Vármegyei közgyűlés.
Iíáes-liodmg vármegye törvényhatósági 

bizottsága folyó évi Julius hó 27-ik napján 
reggeli t) órakor Xomborban a megyei szék­
ház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart 
a következő tárgysorozattal:

1. A kormány intő szózata a törvényható­
sági iklmz.

2. A N(.) tagú bizottságnak a válságos helyzet­
ből felmerült kérdésekben hozott határozatai.

8. Ali:-|nuii előterjesztés 61 a Honos község­
ben létesítendő innnkásházak építésére enge­
délyezett -)00U korona áltamsegélv mikénti 
felhasználúsának módozatai tárgyában.

4. Sehwarezwalder István és társai felob- 
lu'zóse Ráeső rd as községnek az apaállatok 
tartása iráni hozott határozata tárgyában.

->. teher Antal és társai lélehhezése Duna- 
bökény községnek nyugati fajú bika tartása 
tárgyában hozott határozata ellen.

6. fiattal Pál és társai felebbezése Poroszló 
községnek a legeltetés tárgyában hozott ha­
tározata ellen.

7. (.sunyi Mihály es társai felebbezése 
Páesfüldvár községének a putri helyek meg­
váltása tárgyában hozott határozata ellen.

8. llallósy Kornél és társai felebbezése 
helsöszentivan községnek a megváltott párbér 
mikénti beszedése tárgyában hozott határo­
zata ellen.

II. l)r. Székely Salamon felebbezése Sajkás- 
szent Iván községnek a körorvos részére ren­
delkezésre boesájta n i kert elő fogatok tárgyá­
ban hozott határozata ellen.

Ml. Deli an its Glisa es farsai lelebbezése 
Nádalja községnek a Itoronyi réti földek mi­
kénti hasznosítása tárgyában hozott határo­
zata elh n.

tizenkét óra. A hercegnő megigazgatja 
ruháját es a rózsát. Ilallgatódzik: nem csen­
getnek-e ? Zajjal közeledik egy fogat; megáll. 
Elmúlik öl pere.

Nem ide jött - gondolja a her­
cegim.

Uizony nem ide, hercegnő, ismétlődik 
ti tavalyi eset. Sajnálatos eset! Ivet órakor 
a hercegnő éptigy, mint tavaly, bemegy a 
hálószobájába, valami erősítő szeszt szagol 
es sir.

Senki sem jött el! A barbárok!
A hercegnő körül a vén Márk forgoló­

dik. Ez is el van keseredve, hogy mennyire 
megromlottak az emberek. Régebben úgy ló­
dultak be a vendéglátó terembe, mint a le­
gyek. most pedig . . .

Senki sem jött el! sir a her­
cegnő, se a baro, sc I lalahadze herceg, se 
Reviczky Zsoras ... elfeledlek. Pedig én nél­
külem mi lett volna belőlük V Nekem köszön­
hetik szerencséjüket, előmenetelüket, egyes- 
egyediil nekem. Iln én nem vagyok, semmire 
se mentek volna.

Bizony nem! crösili Márk.

B Á t: S K A.

11. Stelczer Pál felebbezése Herénv közsé­
gének a szüesinesterek állal kéri terület 
bérbeadása tárgyában Imzolt határozata elírni.

12. Molnár János és társa felebbezése Xénia 
városának az adóvégrehajtóknak és becsüsök­
nek nyugdijintézcli tagsága tárgyában hozott 
határozata ellen.

18. Pelmvits Szvelozárné felebbezése Ópa­
lán ka községnek az óvónői fizetés felemelését 
megtagadó határozata ellen.

14. Zen la város határozata Klauz Lajos 
tanulmányi segélye tárgyában.

I -). Marionos község határozata kisréti erdő 
kiirtása tárgyában.

lü. Paliin ka község határozata Herczeg 
Gyula jegyző 8 havi szabadsága tárgyában.

I I. Zen La város határozata az ottani Uránia 
Egyesület segélyezése tárgyában.

15. Csantavér község határozata az apa­
állatok beszerzése és tartási költségeinek mi­
kénti fedezése tárgyában.

Hl. Magyarkanizsa község határozata az 
erdövágás költségei tárgyában.

20. Ugyanannak határozata Báli József agg 
honvéd segélyezése tárgyában.

21. Bácskereszlur község határozata a le­
geltetési díj megállapítása tárgyában.

22. Omoravica község határozata a vásár- 
bérlő kártalanítása tárgyában.

28. (Ibecse község határozata Mihályi Sándor 
községi jegyző lakbérének 5 évi kamatmentes 
előlegezése tárgyában.

24. Maiionos község határozata Erem its 
Vlajkó és társa terhére előirt legelődij tör­
lése tárgyában.

2ö. Xénia város határozata az ökörcsorda 
legelő feltörése tárgyában.

21). Martonos község határozata I fixtelep 
létesítése tárgyában.

2<. Xénia város határozata Buszuk Ferenc 
haszonbér hátralékának törlése tárgyában.

28. Pgyanannak határozata Gzerna István 
legelődij tartozásának törlése tárgyában.

211. Ugyanannak határozata Cselló István 
legelőd íj hátralékának törlése ügyében.

80. Ugyanannak határozata néhai dr. Budai 
Dezső előlegének törlése tárgyában.

81. Ugyanannak határozata Xabos István 
tartozásának törlése tárgyában.

82. Ugyanannak határozata Faragó István 
haszonbér hátralékának törlése tárgyában.

88. Titel község határozata Laczkovits József 
községi végrehajtó kártalanítása tárgyában.

84. Ráesgyulafalva község határozata a fo­
gyasztási adó ellenőrnek dijai tárgyában.

8o. 1 ündércs község határozata a községi 
földek mikénti hasznosítása tárgyában.

Un nem várok hálát. . . kell is ne­
kem ! Ln csak jó érzést várok. Istenem, mi­
lyen sértő ez! Oh, milyen sértő! Még csak 
az unokaöescse, Xsan se jött el. Miért nem 
jöttél'? Mit vetettem ón neki ? Kifizettem 
minden váltóját, júravaló férjet kerítettem a 
I anya bugának. Sok pénzembe került nekem 
a Zsán. Megtartottam szavamat, melyet test­
véremnek, az ő apjának adtam ! . . . Mennyit 
költöttem rá . . . hiszen le is tudod . . .

Sőt el lehet mondani, kegyelmes 
asszonyom, szülői helyett szülő anya volt.,.

—- S hat ... ez a hála! Oh emberek!
Három órakor, épugy mint tavaly, a 

hercegnőt ájulás környékezi. A megijedt Márk 
felteszi a szalagos kalapját, sokáig alkudozik 
egy bérkocsissal s elhajt atolt Zsán hoz, az 
unokaöcscséhez. Szerencsére az a bútorozott 
szoba, amelyben Xsán herceg lakik, nincs 
messzire. Mikor Márk belé]), a herceg még 
az ágyban henyél. Csak az imént jött haza 
valami mulatságból. Arca vörös, homlokán 
izzadság-cseppek látszanak. Feje zug, gyom- 
iában forradalmat érez. Szeretne elaludni, 
de nem tud: csak kínlódik.

Márk bemegy a piszkos, rendetlen szo-

Z'imbor, 1905. péntek, július ál.

I 8fi. Ada község határozata Beck Adolf elő­
lege tárgyában.

87. Jánoshalma község határozata Nagy 
József segédjegyző dijai tárgyában.

38. Kiskér község határozata a jegyzői 
szói'üskerl eladása tárgyában.

89. Kishegyes község 1905. évi pótkölt­
ségvetése.

40. Xénia város határozata Balogh Gyula 
kertész földbérlete tárgyában.

41. Ugyanannak határozata két uj tanítói 
állás szervezése tárgyában.

42.1 gya nannak határozata Kérész tu ry Károly 
számvevő személyi pótléka tárgyában.

48. I gya nannak határozata a tornyos! 
portaügynökség felállítása tárgyában.

44. Ugyanannak határozata a járásbirúsági 
fogház kibővítése tárgyában.

45. Ugyanannak határozata. Baseli Herman 
haszonbér hátralékának törlése tárgyában.

40. Szeghegy község határozata 'a lovas- 
rendőrök gyalogositása tárgyában.

47. Bajmok község határozata az alap nél­
kül előirt adók megtérítése tárgyában.

48. Kueora község határozata a községház 
kibővülése tárgyában.

49. Osziváe község határozata ingatlan el­
adása tárgyában.

50. I‘alánka község határozata a selycin- 
letiyészlési intézet birtokában levő és a köz­
ség tulajdonaként telekkön y vezeti ingatlan 
tulajdonjogának rendezése tárgyában.

51. Aila község határozata a községi óvónő 
korpótléka tárgyában.

52. Tito] község határozata uj házszám 
táblák beszerzése tárgyában.

53. Pál,anka község határozata a fogyasztási 
adó kezelők díjazása tárgyában.

54. Popov its János nyugdíjazott hivatal- 
szolga kérvénye két havi nyugdija és fizetése 
közölt! különbözeti összeg kiululványozása 
iráni.

-)■). Dudás József vármegyei iktató kérvénye 
nyugdíjaztatása iránt.

• >0. Bacskori.es 1902., Tiszaistvánfalva, Báes- 
gyulaíalva, Bajsa, Bem, Uácsordus, Hódság 
1903. évi közpénztári számadása.

57. Paripás 1902., Ujpalánka 1908., Mozsor 
1903. évi községi közpénztári számadása.

• >8. Csatalja. Bulkeszi, Báeskertcs, Bács- 
kereszlur, Parrag, Begőee, ('»becse, Csanta­
vér, Bajmok, Tatahaza, Pincéd, Csurog, Ihívod, 
Nagyilaracska, Dernye, l.lficslóvfiros, Báesujlak, 
tinesfeketehegy, Sztapár. Milities, Örszállás, 
Sajkásszentiván, Kueora községek 1905. évi 
pótköltségvetései.

baba és összehuzódva, bátortalanul léji az 
ágyhoz.

— Nem sző]) dolog, Mihalyes Iván — 
szólal meg Márk lejei csóválva — nem szép 
dolog.

- Mi nem szép ?
Miért nem szíveskedett ma eljönni 

a nénjéhez, gratulálni neki a nevenapját? 
Hát szép ez ?

takarodj a pokolba! — szólt Xsán.
Hát nem sértés ez a hercegnőre 

nézvést? Mi? Eh, Mihalyes Iván kegyelmes 
uram! Nincs önben jó érzés. Ugyan miért 
keseríti el a kegyelmes asszonyt?

Én nem szoktam látogatóba járni... 
Mondd meg ezt neki. . . Ez már kiment a 
divatból. Nem érünk most rá olyanokra. 
Menjetek ti vizitelni, ha egyebet nem tudtok 
cselekedni, nekem pedig hagyjatok békét, 
most pedig lódulj! Aludni akarok.

- Aludni akarok . . . Még a szemét is 
elfordítja ... Bizonyosan szégycl rám nézni...

No csitt vén szamár 1
Márk gyorsan hunyorgatja a szemét. 

Hosszú csend.
■— Pedig már csak jöjjön el gratulálni
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H i r e k.
A honvédség ideiglenes fő- 

parancsnoka. A király lseidben külön 
kihallgatáson fogadta Klobucsár altábornagyot 
és kinevezte őt a magyar honvédség ideig­
lenes főparancsnokává.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter 
Szabó Imre hódsági kir. járásbirót törvény- 
széki bírói minőségben az újvidéki törvény­
székhez helyezte át. Hódság az áthelyezéssel 
társas életének vonzó alakját és közművelő­
désének hatalmas tényezőjét vesztette el. Ö 
volt a tisztviselői otthonnak megalapítója, ő 
volt szervezője és mindvégig éltető lelke a 
magyar daloskörnek, mely intelligenciájánál 
fogva oly gyorsan fejlődött, hogy megalaku­
lása után rövid idő múlva a zombori Szabad 
Líceumnak a r. k. egyházi énekekről tartott 
előadása alkalmával egyházi karénekeivel 
méltó feltűnést keltve köztetszést aratott. 
Meg vagyunk győződve, hogy a hódságiak 
áldása kiseri uj munkakörébe, melyhez mi is 
szívesen hozzácsatoljuk a magunkét.

Kinevezés. Őfelsége a király Pap 
József nagyszentmiklósi járásbirósági albirót 
a hódsági kir. járásbírósághoz járásbirővá 
nevezte ki.

Kinevezés. A zombori pénzügyigaz­
gatóság Schwerer Károly Józsefet a zentai 
adóhivatalhoz scgelydijas adóhivatali gyakor­
nok ka, \ ei'bovszky Ernőt pedig a zombori 
adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakor­
nokká nevezte ki.

A megfellebbezett tisztánjjitás.
A városi tisztujitás alkalmával a helybeli 
függetlenségi törvényhatósági bizottsági tagok 
a közigazgatási bírósághoz panaszfeljelentést 
adtak be a választások ellen, amelyet jól 
értesült forrásunk szerint a közigazgatási 
bíróság határozatával, mint alaptalant vissza­
utasított.

A zombori sport-egylet ver­
senye. A zombori sport-egylet tavaszi gyű­
lésen egy megyei jellegű verseny rendezését 
határozta el. Értesülésünk szerint az athle- 
tikai verseny augusztus végén tarlatik meg, 
melyen ismét kiírásra kerül a bácskai 100 
yardos athletikai bajnokság is, mint vándor­
díj. Athletáink serényen treníroznak a ver­
senyre és a sportkörökben már most mu­
tatkozó érdeklődés egy jól sikerült versenyt 
helyez kilátásba. Városunk fiatalsága ez al­
kalomra egy nagyobb szabású táncmulatságot 
tervez.

Halálozás. Perviz Sándor köztekin­
télyben álló ügyvéd folyó hó 18-án 5—7 óra 
között szivszélhüdés következtében meghalt. 
Rajongott a családi élet után. A fin imádó 
szeretető a 10 éven át súlyos betegen, ágy­
ban fekvő édes anya iránt, kinek utolsó pilla­
natáig hűséges ápolója és vigasztalója volt, 
sehogysem tudta összeegyeztetni, hogy asz- 
szonyt, feleséget válasszon, kinek talán terhes 
hűt volna a beteg édes anya, az anyós gon­
dozása, de azt. sem, hogy a rajongón szere­
tett anyától megválva, idegen ápolásba adva, 
teremtsen magának boldog, megelégedett 
családi életet; agglegény maradt. Puritán 
jellemű, néha a gorombaságig őszinte, a leg­
képzettebb jogászaink egyike volt. Imádta a 
zenét és a természetet. Teljesen egyedül állott. 
Barátai temetésén gyászénekeket énekeltek. 
Rokonai a következő gyászjelentést adták ki: 
Mélyen szomorodott szívvel jelentjük, hogy 
Perviz Sándor ügyvéd, folyó évi julius hó 
18-án esti 9 órakor, életének 57-ik évében 
elhunyt. A megboldogult földi maradványai 
folyó évi július hó 19-én d. u. 4 órakor fog­
nak a gyászházban (Apollú-utca -10. sz. alatt) 
a róni. katli. egyház szertartásai szerint be­
szenteltetni és a kistemetőhen örök nyuga­
lomra tétetni. Lelke üdvéért az engesztelő 
szentmise-aldozat pedig folyó évi július hó 
-9-en reggel 8 órakor fog a helybeli róni. 
hath, templomban az Úrnak bemutathatni. 
Xombor, 1905. évi julius hó 19-én. Léke 
hamvaira! A gyászoló rokonok.

Helybeli amatíii'vivók akadé­
miája. Neumer, a zombori sport-egylet 
jeles vivómesterének vezetése alatt városunk 
amatőr vivői augusztus 12-én az „Elefánt.“ 
szálloda termében vivóakadémiát rendeznek, 
melyre több jeles fővárosi amatőrvivó és két 
vívó mester is kirándul városunkba. Neumer 
jeles vivómester tanítványaival iskolávávást 
mutat be, melyet jelesebb vívóknak asso ví­
vása követ tőrrel és karddal. Bemutatásra 
kerül két mester mérkőzése is. Városunk 
sportközönségének figyelmét már eleve fel­
hívjuk e ritka sporteseményre, mert egy 
igazan élvezetes estében lesz része a közön­
ségnek. Belépti dij 2 korona. A vivő aka­
démiát tánc követi.

Esküvő. Folyó hó 15-én d. u. V20 
órakor vezette oltárhoz Szalay Imre Szabácsv 
Mariska urlcányt. — Násznagyok voltak a 
menyasszony részéről Érti István nagybirtokos 
bajai lakos, a vőlegény részéről Szalay Frigyes 
belügyminiszteri fogalmazó, főispáni titkár.

Keresztfeltétel Topolyán. A 
topolyai újonnan átalakított róni. katli. temp­
lomának keresztfeltétele e hó 23-án, vasárnap 
fog megtörténni nagy egyházi ünnepélyek 
keretében.

Felhívás a Bács-Bodrog me­
gyei méhészekhez. Alulirt bizottság a 
Szabadka sz. kir. város, nemkülönben a vár­
megye területén lakó nagyszámú méhésztársak 
régi óhaját kívánja teljesíteni, amidőn a „Bács- 
Bodrog vármegyei méhészek egyesülete“ meg­
alakítása érdekében folyó évi augusztus hó 
20-án (Szt. István napján) d. e. 10 órakor 
Szabadkán a városliget sörcsarnokában ala­
kuló gyűlést tart, melyen az egyesületi alap­
szabályok, tisztviselői kar megválasztása stb. 
fogják a megvitatás tárgyát képezni. Jelent­
kezések s mindennemű kérdezősködések dr. 
Dömötör Miksa urnái. A szervező bizottság.

Szárazság. Más néven nem lehet 
nevezni a gazdálkodás szomorú nyári beteg­
ségét. Már több mint két hete műit, hogy 
nem látott esőt a szomjas föld s e nagy me­
legben éji harmat is alig volt. A kevésbbó 
víztartó földeken nagyon meglátszott a ha­
nyatlás, de különösen a kapás vetemények 
már is erősen megsínylették a tikkasztó for- 
róságot. Végre szerdán beborult az ég és a 
délutáni órákban kezdett hullni az áldás az 
ég csatornáiból és majdnem egész délután 
csendesen áztatta a már nagyon is meg­
szomjazott földet ... A gazda is hálás szív­
vel emelte szemeit az ég felé és forró imát 
küldött a Mindenhatóhoz e csendes, aranyat 
érő esőért.

Alapszabály jóváhagyás. A
bajmoki népkör és az ókéri gazdák körének 
alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyási 
záradékkal ellátta.

Felülfizetések. A zombori kath. 
legényegyesület f. hó lG-án rendezett mulat­
ságán felülfizettek: Agatits Boldizsár, Littvay 
Peter, Miklósi Vilmos 2—2 kor., Tinim Adolf 
2 kor. 20 fii., ifj. Weigand Lőrinc 1 kor. 40 
fik, Ugrv Mihály, N. N., Mérő Ignác 1 kor. 
20 fik, Kanyó Tamás, Berlekovits Mátyás, 
Bogi N„ Tuna Adolf, Viola Béla, Gsu várd its 
Györgyeié 1 1 kor., Ludvig Mihály, Gubieza
György 00—60 fii., Ugry József, Valient Nán­
dor, Remiinger Gusztáv, Dampfinger Ferenc, 
Zimmermann N., Mészáros N., Butkovits Jó­
zsef, Kunticsné, Zecsevits Nedelykó 40—40 
fii., ifj. Gégner József, Czeglédi József 30—30 
fii, Nebel József, N. N., N. N., Hajnal S., 
Reffle Mihály 20—20 fii. Fogadják a mélyen 
tisztelt feliilíizetök, valamint Czcisel József 
géplakatos mester, ki a világítást teljesen 
díjmentesen bocsajtolta az egyesület rendel­
kezésére, az egyesület köszönetének ez utón 
való kifejezését.

Házasság. Roglaticai Pilaszánovich 
livadar huszárhadnagy, bácsmegyei földbir­
tokos a budapesti erzsébetvárosi templomban 
vezette oltárhoz Hudomel Arankát, dr. Hü­
llőméi József fővárosi bizottsági tag leányát.

batyuskám! — szól Márk becéző hangon — 
a kegyelmes asszony sir, csak úgy kínlódik 
az ágyacskáján. Már csak legyen olyan jó, 
mutassa ki előtte a tiszteletét .... Jöjjön 
batyuska.

— Nem megyek. Nem érek rá.. . meg 
minek is? Ugyan mit csinálnék én egy vén 
leánynál ?

— Jöjjön el kegyelmes uram. Legyen 
olyan jó! Szörnyűség látni, hogy mennyire 
elkeseríti szegénykét az ön hogy úgy 
mondjam: hálátlansága és érzéketlensége. 
Márk a szemét törülgeti. Legyen olyan jó!

— Hm. Hát aztán konyak lesz-e ? — 
kérdi Xsán.

— Lesz hatyuskám, kegyelmes uram.
— IJgy! ... Ne mondd!
A herceg hunyorít a szemével :
—• Hát száz rubel lesz-e ?
— Az már semmikép sem lehetséges. 

Tönkre tettek bennünket a rokonok. Mig 
pénzünk volt, mindnyájan jártak hozzánk, 
most pedig . . . Tán az Isten akarta igy.

— Mennyit is kaptam én ma eszten­
deje a vizitért?

— Kétszáz rubelt.

— S ma már száz sem lenne ? Tréfálsz 
vén varjú! Kutass csak egy kicsit az öregnél, 
majd találsz. Egyébiránt takarodj innen, hadd 
alszom.

- Legyen nagylelkű kegyelmes uram ! 
Ö már oly öreg. .. alig bírja már a teste a 
lelkét. Szánja meg őt kegyelmes uram, Mi- 
haiyes Iván.

Xsán kérlelhetetlen. Márk elkezd aludni. 
Öt óratájban Xsán megadja magát, frakkot 
ölt és megy a hercegnőhöz.

-- Ma tante -— szól, miközben a nén- 
jének kezet csókol.

S leülvén egy szófára, élűiről kezdi a 
tavalyi beszélgetést.

Kryszkina Marie, ma tante, levelet 
kapott Nizzából. . . Az is férfi, mi? Nagyon 
érdekesen Írja le a párbajt, melyet a férje 
valami angollal vívott valami énekesnő miatt... 
elfelejtettem, hogy hívják . . .

Csakugyan?
Igen . . . Párbajokat viv, énekesnők 

után futkos, itthon pedig ő miatta akár meg 
is halhat a felesége. Nem értem az ilyen 
embereket, ma tante.

A boldog hercegnő közelebb ül Xsánhoz

s a beszélgetés tovább folyik. Feladják a 
teát és konyakot.

S az alatt, mig a. boldog hercegnő 
Xsánt hallgatva hahotázik, szörnyű köd ik, bá­
mul, az öreg Márk ládáiban kutat-keres és 
szedi össze a bankóit. Xsán herceg nagy en­
gedményt tett. Csak ötven rubelt kér ezért 
a látogatásért. De hogy ezt az ötven rubelt 
össze lehessen hozni, az öreg Márknak nem 
elég egy ládát átkutatni.

Fordította: Szabó Endre.

Múlandóság.
Az ad gyönyört, mi elmúlandó,
Csak a halandók boldogok.
Az elmúlásról álmodoznak 
Azok, kik halhatatlanok.

Tudd meg, ki jársz a temetőben 
S könnyezel cgy-két hant felett:
Csak a halál az, amit tőlünk 
Irígylenck az istenek.

Szentessy Gyula.
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Közgyűlés. A szabadkai ipartestület 
vasárnap tartotta meg ez idei rendes köz­
gyűlését, mely alkalommal elnökké Pansies 
János választatott meg.

A bajai tűzoltóság szerve­
zése. Haján egy vegyes bizottság a napok­
ban ülést tartott, melyen Scossa Zoltán mint 
megbízott szakértő részt vett. Az ülésen a 
nagyon is rossz állapotban lévő bajai tűz­
oltóság újjászervezését tárgyalták és a terve­
zetet majdnem el is készítették. A legköze­
lebb megtartandó ülésen végleg befejezik a 
szervezés munkálatait, amelyeket azután a 
közgyűlés elé terjesztenek jóváhagyás végett.

Orosz menekültek. A Potemkin- 
hajő négy állítólagos menekültje érkezett a 
napokban a Dnnagőzhajózási társaság egy 
hajóján Galac—Orsován át Újvidékre. Az 
újvidéki rendőrség az állítólagos menekültek 
kilétének megállapítása iránt a szükséges 
lépéseket megtette, miután valószínű, bogy 
az illetők szélhámosok.

Igazgató választás. A bajavidéki 
takarékpénztár r. t. igazgatósága az intézet 
ügyvezető igazgatójává Markovits Edét, egyik 
ceglédi pénzintézet ügyvezető igazgatóját vá­
lasztotta.

Ofutak állomás megnyitása.
A magyar folyam- és tengerhajózási részvény- 
társaság igazgatósága közhírré teszi, hogy 
gőzösei Ofutak állomását folyó évi július hó 
15-étől kezdve ismét érinteni fogják s hogy 
ennélfogva ezen állomás a személy- és áru­
forgalomra ismét megnyílik.

Országos vásár. A legközelebbi 
újvidéki országos vásár 1905. augusztus hó 
12., 13. és 14-én fog megtartatni, melyre 
sertések és egyéb állatoknak vészmentes he­
lyekről való felhajtása meg van engedve. 
Morvát- és Szlavonországból azonban az ál­
latok csupán vasúton hajthatók fel.

Hadkötelesek nősülése. Rendes 
körülmények közölt mindazon hadkötelesek, 
kik a harmadik korosztályhoz tartoznak, ki­
vételes nősülési engedély nélkül házasságot 
nem köthetnek. Mivel azonban az ország tör­
vényen kívüli állapotban van és igy a 3-ik 
korosztályból már kilépett ifjak, tőlük nem 
függő^ okok miatt elő nem állíttathattak, enge­
dély 'nélkül is nősülhetnek; álliláskütelezett- 
ségüknek azonban utólagosan eleget tenni s 
így besoroztatásuk esetében a házasságköté­
sük folytán keletkezhető hátrányokat is viselni 
tartoznak.

Minek is van szerelem a vi­
lágon . . . Probojcsevits Lőrinc 20 éves 
szabadkai pincér vasárnap a palicsi parkban 
öngyilkossági szándékból főbe lőtte magát. 
A szerencsétlen iialal ember azért akart meg­
válni az élettől, mert nagyon szeretett, de 
szerelme viszonzásra nem" talált, ezért ke­
resett menedéket a halálban, mert: odalent 
már nem híj semmi, nem bánt semmi ... A 
szerelmes pincérlegényt súlyos sebével beszál­
lították a szabadkai kórházba, ahol most 
élet-halál közt lebeg.

Szerencsétlenség. Vasárnap haj­
nalban borzalmas szerencsétlenség történt 
Szabadkán a zombori utón. Szárics Lukendics 
Antal 24 éves napszámos Garay Mátyás vas­
úti alkalmazott tulajdonát képező cséplőgépet 
szállította egyik pusztára cséplés végett. A 
zombori utón a cséplőgép, amelyet hat ökör 
vontatott, megzökkent és a hatalmas leng- 
kerok Száricsra zuhant. A szerencsétlen cm- 
bér egy jajszó nélkül szörnyet halt. A halálos 
balesel oka az volt, hogy a lengkerék nem 
volt elog erősen odaerősítve, A szerencsétlen 
áldozatot felboncolták s a cséplőgép tulaj­
donosa s gépésze ellen gondatlanság miatt 
az eljárást megindították.

, Önveszélyes örült a bajai 
kórházban. A bajai városi közkórház 
logszomorubb, legrettenetesebb osztályának, 
az élőhalottak termeinek, az elmegyógyinté­
zetnek uj lakója van szombat este óla. Pcr- 
czel Dezső fia, Aurél a bajai elmegvógyintézet 
RÍ betege. Szombaton este került oda az ifjú 
ember különös körülmények között. Két dcesi 
löldutives jött szombaton a bajai vásárra a
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tuladunai erdőn ál. Amint lovaik az utón 
poroszkáltak, az egyik földmives az erdő 
sűrűjében egy fiatul embert látott heverni. 
(Idamcntek megnézendő ki az. Többszöri fel­
szólítás után sem válaszolt nekik és már olt 
akarták hagyni, mikor látták, hogy a fiatal­
emberen nincsen ing és milliónyi szúnyog 
lepi cl a testét. Megfogták hát és vezetni 
kezdték. A fiatalember minden ellenkezés 
nélkül követte őket. Ezek bevitték Bajára és 
ott átadták a rendőrségnek. Scheibner Gyula 
rendőrkapitány átvette a fiatalembert és fag­
gatni kezdette kiléte felöl. Itt minden ellen­
kezés nélkül elmondotta, hogy ő Perczel Dezső 
fia és Aurél a neve. Hazulról, Bonyhádról 
már pénteken megszökött és azóta az erdő­
ben bolyongott. Pénteken este lefeküdt a töl­
tésre, de messziről meglátta a keresésére 
indult kocsisaikat és akkor beszűkült a sűrű 
erdőbe, hogy meg ne találják. Jobb kezén 
az ütőér fölött a bőr fel volt vágva és bal­
kezén ugyanaz a hely be volt kötözve. 
Scheibner rendőrkapitány kérdésére elmon­
dotta, bogy meg akarta magát ölni, ezért 
kivette órájából az üveget és ezzel vágta fel 
a bőrt. Scheibner Gyula rendőrkapitány rögtön 
enni és inni adatott a szerencsétlen ifjúnak 
és kiszállíttatta a közkórházba. — A szeren­
csétlen ifjú hozzátartozóit a rendőrkapitány 
táviratilag értesítette.

Művészet — Irodalom.
Don Juan házassága

és egyéb történetek.
I.

Hogy az esetleges kritikusi elfogultság 
és részrehajlás oly könnyen termő gyanújába 
ne bonyolódjam : jónak látom előre is kinyi­
latkoztatni, kedves és nyájas olvasók, hogy 
Zalay Masát nem ismerem. Soha sem láttam 
önagyságát. (Amiben ugyan nem annyira ma­
gamat, mint inkább a végzetet hibáztatom.) 
Sőt meglehetős nagyarányú udvariatlanság 
számba megy részemről annak a kijelentése, 
hogy cddigelé az írásai is teljesen terrae 
incognitae voltak előttem. Hála az előttem 
fekvő piros fedelű és Ízlésesen kiállított 
kötetnek, most már a „Don Juan házassága 
és egyéb történetek“ cimczetü novellás kötet 
írónőjét Írásban és képben is ismerem. Már 
ez utóbbiban t. i. annyiból, hogy a kötet 
elején a szerző arcképe ékeskedik. Hogy 
aztán ez az arckép valóban sikerült-e s hogy 
Zalay Masa a prózai életben is mindig Zalay 
Masa-e, avagy ez csak irói álnév : azt nem 
én vagyok hivatva megállapítani, — döntsék 
azt el a jó ismerősök és az irodalomtörté­
nészek. Azt azonban sehogy sem állhatom 
meg, hogy már itt, jóelöre ki ne kotyogjam, 
hogy az írónő arcképe és a kötet' belső tar­
talma kellemes összhangban vannak egy­
mással.

Sidney Carton erősen limonádé-izü elő­
szót irt a kötethez. Miért ne vallanám be 
az igazat: én az előszó elolvasása után szen­
tül meg voltam győződve afelől, hogy no 
most minden bizonnyal ártatlan naiv baba- 
históriákat logok találni a kötetben, amolyan 
kedves, vidám történetkéket a gyermekszo­
bából, amiket Sidney Carton méltán bocsát­
hatott volna szárnyaira oly bizalomgerjesztő 
madárcsiripelésscl. Pedig hát mihamar csa­
lódtam, ámde korántsem az elöszó-iró, ha­
noin a Zalay Masa előnyére. Oh, hiszen ezek 
épen nem gyermekhistóriák, nem madárcsi­
csergések, hanem egy-cgy kis regénykék az 
életből, komoly témákkal, rég ismert, de 
mindig megújuló mozzanatokkal, átszűrve egy 
fiatul leány még kiforratlan érzelemvilágán 
keresztül. Hiszen ide pezsgő kell és nem 
limonádé ! . . .

Zom bor, 1905. péntek, Julius 21.
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Zalay Masa még egyáltalán nem nagy 
koncepciójú Írónő. Százat egy ellen: bizo­
nyára ő maga sem törekedett soha sem nagy 
koncepciókra. Igényeit, Írónői ambícióit tel­
jesen kielégítette az a szűk kör, melynek 
számára ö ezeket a történőikéit megírta. 
Voltak gondolatai, voltak témái s minden­
esetre sok lelki gyönyörűséget okozhatott 
neki azoknak papírra vetése ... És most 
Zalay Masa kilépett a szűk körből s törté- 
netkéit bokrétába kötve, szerényen kilépett 
ezzel a bokrétával a nagy nyilvánosság szín­
padára, mely körül mindenfelé éber, ezerszemű 
kritikusok ülnek. És az írónő élénken figyel, 
vájjon az illetékes és illetéktelen fülek meg 
fogjak-e hallani a Sidney Carton madárcsi­
csergését ?

A „Don Juan házassága“, valamint az 
ezt követő „egyéb történetek“ méltán sora­
koznak azokhoz az ártatlan s a kezdetnek 
oly sokszor emlegetett nehézségeivel birkózó 
történetekhez, melyek oly titokzatosan szok­
tak megszületni az irói hajlamokkal biró 
fiatal leányok lelkében, a fehér leányszoba 
idillikus csendjében . . . Meséje kevés, ahhoz 
pedig, hogy figyelmet ébresztő lélektani rajzot 
nyújtson, nincs még az ereje kellőleg meg- 
edzve. Nem mondom én világért sem, hogy 
talán Paul Bourget-félc lélek-analizist kívánok 
tőle, vagy a meseszövés dolgában — hogy 
nő-kollegáját említsek — az olasz Maliidé 
Serao-val versenyezzen, csupán azt akarom 
konstatálni, hogy történőikéi most még a 
határozatlanság és bevégzetlenség jellegét 
viselik magukon. Kiváló érdeme azonban 
Zalay Masának, hogy figyelemreméltó sebes­
séget és erős hajlamot árul el kötetének 
csaknem minden darabjában a lelki jelensé­
gek, a történetek főbb mozzanatait előidéző 
érzelmi motívumok kellő megfigyelésére.

A kötet címének megválasztásánál Zalay 
Masa a jelenleg divatozó áramlattal úszik. 
Mostani novellairóink legnagyobb része úgy 
van a történeteivel, mint némelyik szülő a 
gyerekeivel: egyet jobban szeret a többinél. 
Es készen van az „egyéb történetek“ korszaka. 
A kötetet a nekik legjobban tetsző novella 
címére keresztelik. Ezen szubjektív irói fel­
fogás eredményeként aztán akárhányszor épen 
az „egyéb történetek“ közt rejtőzik az a 
darab, mely hivatva volna uralkodni az egész 
kötet fölött. Zalay Masának a „Don Juan 
házassága“ tetszik ezek szerint a legkülönö­
sebben. A maga szempontjából teljesen igaza 
van s ami lő: — valljuk meg — joga is 
van hozzá. Annak pedig már tisztán az egyéni 
felfogások ezerféle különbözősége lehet az 
oka, ha ezt a kötetet, úgy amint van, vélet­
lenül nem Zalay Masa, hanem jó magam 
irta volna meg: a kötet most a jelenlegi 
címe helyett a „Romanov őrnagy és egyéb 
történetek“ címet viselné. Voilá tout! . . .

III.
Még azután annyit, hogy örömmel vá­

rom a Zalay Masa ezután következő második 
kötetét is, amit a biztató kezdet után joggal 
el is várhatunk tőle. Bizonyára maradandó 
dolgokat fog alkotni még, ha történetei meg­
felelő módon át lesznek szűrve a megállapo­
dott emberismeret s a kiforrott életfelfogás 
re tor táj án.

Zalay Masa nem cselekedett rosszul, 
amikor jelen kötetét a Sidney~Carton védő­
szárnyai alatt kibocsátotta a kicsiny fészek­
ből ! . . .

Peth Urbán.



Kiiiönvéfiék.
A főnyeremény. Volt már a vilá­

gon sokféle sorsolás és kisorsoltak azon sok 
minden csodabogarakat, ócska várkastélytól 
prim adón a csókig, de férjet még eddig csak 
egy sorsoláson lehetett nyerni. Az a boldog 
hely, ahol ez történt, az Egyesült-Államokban 
van. Kanpasz városában esett meg a dolog 
és az ifju Knoghc Katalin az a szerencsés 
hajadon, aki tizennyolcéves fejjel mér férjet 
nyert a lutrin. Ugyanis egyik kanpaszi egye­
sület mulatságot rendezett, amelyen sorsjáték 
is volt és ennek főnyereménye egy virginiai 
ifjú farmer, Arnett volt. A lapokban előre 
hirdették a dolgot és öles cikkek dicsérték a 
fiatal ember jó tulajdonságait. A sorsjáték 
hirdetése szerint ritka erényes, szorgalmas, 
józan ifju. A főnyeremény vonzott és a mu­
latságon rengeteg közönség jelent meg. Az 
ifju a pódiumon állott és mikor a sorsolás 
után missz Knoghe jelentkezett a nyerő szám­
mal, szűnni nem akaró hurrá-kiáltás üdvö­
zölte őt. A közönség viharosan követelte, 
hogy az ifju párt ott rögtön eskessék meg. 
A fiatalember hajlandónak is nyilatkozott 
erre, de misz Knoghe mégis gondolkozási 
időt kért. De azért egy interjuholó hírlapíró­
nak kijelentette, hogy valószínűleg tartja a 
házasságot, mert a fiatalembert már régen 
ismeri, és a főnyereményt ő is jcllemes, ked­
ves férfiúnak tartja. B. H.

A structelepekröl. A strucokat 
elsősorban tollúk végett tenyésztik és igy a 
structelepek gazdasági célokat szogálnak s 
nem a látványosságok közé tartoznak, mint 
az állatkert. Az ilyen telep érdekességénél 
fogva mégis messze felülmúlja a leggazdagabb 
állatkertet is. Mindkét nembeli, különféle korú 
struc van a telepeken s aránylag sokkal 
nagyobb szabadságban élnek, mint az állat- 
kertben ; egyéniségük, élet- lélektanilag te­
kintve, mozgásaik, szokásaik, sükségleteik és 
a figyelmet rendkívül lekötő költésük is sok­
kal természetesebben és közvetlenebbül tárul 
a szemlélő elé, mint az állatkertben. Kairo 
környékén, Matarijehtől északra negyedórá­
nyira van egy structelep. ahol körülbelül 
800 struc él, tágas kralban, részben nagyobb 
csoportokban, részben, mikor költenek páro­
sával. A költésre nézve megállapították, hogy 
ha valamely struepár költ, ugyanabba a fé­
szekbe, mely egyszerű, kerek gödör a homok­
ban, más nőstény nem rakja le a tojásait, 
szóval sem közös fészket nem használnak, 
sem közösen, vagy felváltva nem költenek í 
a költés kizárólag a költő pár dolga. Költő- 
gépet nem használnak. Nőstény és him egy­
formán vesz részt a költés fáradalmaiban. 
Előfordul, hogy a him ül a tojáson. A melyik 
nincs a költéssel elfoglalva, az őrszolgálatot 
teljesít : ha az ajtó nyílik, kiterjesztett 
szárnyaival rögtön eltorlaszolja a bejáratot, 
halk, de félreérthetetlen vészjelet ad, s gya­
nús mozdulattal közeledik a békebontó felé. 
De ez csak akkor történik, ha idegen ember 
lép a králba; ha a gondozójuk közeledik* 
semmi ellentállást nem tanúsítanak. A gon­
dozó azt is megteheti, hogy a költő-madarat 
a fészekből kitéve, a tojásokat és a kikelt 
kis madarakat kiveszi anélkül, hogy bántó- 
dása lenne. Ha idegen próbálja ezt megtenni, 
a kezes madár rögtön más természetet ölt s 
ijesztően kapkod a csőrével. A ki költés utáni 
munkában is külömbség nélkül osztoznak az 
öregek; inig a kicsinyek önállónkká nem 
válnak, majd a nőstény, majd a him vezeti, 
táplálékukat felaprózza, a hűvös idő ellen
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szárnyával védi őket, mialatt a másik őrködik. 
Rendkívül érdekes egyéni sajátsága egy óriási, 
kifejlett, de nagyon szelíd him tánca. Páro- 
sodás idején, hívásra az ajtóba áll, térdet 
hajt, piros nyakát ütemszeriien ide-oda in­
gatja és e mozgásokat arcfintoritással, nyak- 
felfuvással, szemforgatással és ritmusos szárny­
csapkodással kiséri. A fiatal struc az első 
héten legkevésbbé sem hasonlít az öregekhez; 
4—7 napos korában inkább a fogolyra emlé­
keztet. Ha már nincs szükségük a szülői 
gondviselésre, az öregektől elválasztják őket, 
s az egyidőseket csoportonként külön-külön 
králba helyezik.

Közgazdaság.
Sertéshizlalás. A magyar mező­

gazdák szövetkezete Kőbányán szövetkezeti 
hizlalót állított fel, melybe sertéseket hizla­
lásra felvállal. Az ez iránt érdeklődők bő­
vebb felvilágosítást magánál a Szövetkezet 
vezetőségénél nyerhetnek (Budapest, Alkot­
mány-utca 31. sz. a.)

Komlóhirek. Megyénkben a komló­
sok általában igen jól fejlődtek és javában 
virágzanak, ami különösen az alkalmas idő­
ben jött esőknek és az állandó meleg időjá­
rásnak köszönhető, ennek alapján jó termésre 
lehet kilátásunk. Tekintetbe véve, hogy a 
jelenleg beültetett 1000 hold komlósból 600 
hold régibb, vagyis legalább 2 éves, közepe­
sen számítva, ezek után 2400 métermázsa 
termés várható, ha ehhez hozzáadunk a 400 
holdnyi komlótcrületre átlag holdja után csak 
egy métermázsát, 2800 métermázsa komló 
fog legalább ez évben Bácskában teremni, 
amely összeget azonban bátran lehet 3000-rel 
kiegészíteni. A második kérdés, ami iránt 
minden komlótermelő érdeklődik, az ár. Erre 
vonatkozólag most még semmi biztosat nem 
lehet mondani, de annyi több mint valószínű, 
hogy az idei árak a tavalyiaknál kisebbek 
lesznek, mert mig tavaly Csehországban rossz 
termés volt, addig az idén ezideig a komló 
mindenütt, nevezetesen: Magyarországban, 
Stájerországban, Csehországban. Galíciában, 
Bajor- és Angolországban jól áll, bár egyes 
helyeken, nerezetesen Stájer- és Csehország­
ban a jég, más helyeken a sokáig tartott 
szárazság a komlónövényt hátrányosan befo­
lyásolta fejlődésében.

A mostani saazi árak, melyek tavalyi 
készletre vonatkoznak, következők 50 kilo­
grammonként: saazvárosi 252—260 korona, 
kerületi 246—250 korona, idegen 160 -216 
korona. Minekünk érdekes tudni, hogy Galí­
ciában meglehetősen sok elővétel történt idei 
komlóra 260 -270 koronával 100 kilogram­
monként. A galíciai áru t. i. nem jobb a 
mienknél és igy ezek az árak mérvadók vol­
nának a mi viszonyainkra kevés különbséggel. 
Figyelmeztetjük a termelőket, hogy a hazai 
komlófajok nagyon jó áron fognak elkelni, ha 
azok jókor jönnek a saazi piacra, ez pedig 
legelőnyösebben az O. M. G. E. közvetítésé­
vel történjék 5 kilós zsákokban.

Kik eziránt bővebb utasítást kivannak, 
forduljanak a bácskai komló-egyesület igaz­
gatóságához Pctrőcre.

HIRDETÉSEK.
Hirdetmény.
Alulírottak közhírré tesszük, hogy 

a Kossuth Lajos-utcában Hemm Antal 
címe alatt létező borbélyüzlet berende­
zése iránt nevezett Hemm Antal ellen 
jogviszony megállapítása iránt keresetet 
indítottunk, s hogy az üzleti helyiség­
nek 1908. évi május hó 1-ig terjedő 
időre mi vagyunk a bérlői.
3—1 Tisztelettel

Pszotka József és neje.

KI AKAR
egyéves I r MM I 
önkéntes ÜL 11 ii I #
Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat 
nem végezték, előkészültségre és foglal­
kozásukra való tekintet nélkül megsze- 
13—9 rezhetik az

egyéves önkéntes! jogot.
Aki már sor alatt volt, elkésett.

Születési év okvetlen közlendő. 
Értesítőt Ingyen és bérmentvekülú:

LICHTBLAU ALBERT
a katonai előkészítő tant. igazgatója DEBRECEH. 
Az intézet állami felügyelet alatt áll.

LAPUNK 
KIADÓHIVATALÁBAN 
EGY JÓ HÁZBÓL VALÓ FIÚ

TANONCZUL
FIZETÉSSEL FELVÉTETIK

A REKLÁM

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás min­
den gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzlet­
nek a lelke, rugója, az éltető eleme

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikere­
sebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító
Hirdetési ONztAlyAiiäl

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkszti
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tességgel, pontos-ággal és ölesén eszközölnek 
hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, 
vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Höltsegvet msek 
és tervezetek ingyen!
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Elismert jó minőségek,
■Vagy

nyári occasio-
ela.dás

holnap és a következő napokon
S2 kivételes árakén

adatnak el a következő cikkek

Beck Gábor Géza
női és férfi divatárúMzábán a Góljához, 
Zombor, főutca, az ujtemplom mellett,

Divatkelmék 27 m telj.
Selyem 98 krtól feljebb.
Mosó és batiszt 14 mi í 
Blúz és pongyola 
Vászon és Schiffon 
Nap- és esőernyők
Ágy- és asztalterítők 
ii és férd kész fehérnemű 
Nyakkendők 
Alsószoknyák, kötények 
Fej- és zsebkendők 
Női,férfi,gyermekharisnyák 
Szalag és bőrövek 
Fűzők.

Ezen rendkívüli olcsó el- 
árusitásra felhívja a cég a n. e. 
vásárló közönség figyelmét.

Mintagyüjtemények nagy választékban, 
kívánatra ingyen és bérmentve.

Rendkívülelőnyős vétel,

Zornbor, 1905. péntek, Julius 2 I.

Gyári raktár villanyvilágítás! csillárok és alkatrészekben.

Villanyos hítfoiok,
legolcsóbb árak és 
legmesszebbmenő 
szavatolás mellett:

*s--'SSSi'6
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optikai, elektrotechnikai műintézetében ZOMBOR.

rácaié üz
A szEváeÉ-iaí 53S. számú 

házamban egy korcsma ás üzlet­
helyiség, lakás és egyéb mellék- 
helyiségekből álló helyiség, melyben 
jelenleg is egy igen jó forgalmú korcsma 
és vegyeskereskedés van, hason célra 
ff. évi november hó elsejétől 
3, esetleg több évre bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a 
tulajdonos

Frieberth Mihály
ti—1 férfiszabó.

3085, kig. 1905.

Pályázati hirdetmény.
Bezdán községében leköszönés 

folytán üresedésbe jött évi 800 korona 
fizetéssel javadalmazott iruoki állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, 
hogy szabályszerűen és kellő képzett­
séget igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket hozzám 1905. augusz­
tus hó 15-éig annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezőket 
figyelembe venni nem fogom.

Zombor, 1905. julius 13-án.
rX‘ a r c z a 37-,

főszolgabíró.

m
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Gombos Nándor
jégszekrény és íürdöberendezések gyára,; épület- és diszműbádogos

íika).

Dús raktár mindenféle

vendég]ősök,f mészárosok és 
magánosok részére);

*—16

hyhafelszdéileii.
Minden e szakmába vágó és rajz- 
szerinti bármilynemű bádogárúk 

elkészíttetnek.
Képes árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Javítások olcsón és pontosan.
ÜügE SSf5Eí5E.üEEisErEHíE(=;3G

es

Éj
6

i



H° if
Xnmhor, 1 905. pAnkk. július o |. P> A C S l( A

50
•9
M

O i c s ó "to To ra int “b á r li o il!

#

A nagyérdemű fogyasztóközönség becses tudomására adjuk, hogy 3E2Z*u.l- 
s,sá,r Sándor jónevu budapesti bronz-esillárgyárossal összeköttetésbe lép­
tünk s raktárunkat dúsan felszereltük a inodernstylű valódi bronz világítótestekkel.

Raktáron tartunk óriási választékban a legizlésesebb modern kivitelben valódi 
bronz, függő, asztali és fali villanyos lámpákat és mindennemű szerelvényeket a 
legolwSÓob árakon, amiről a mélyen tisztelt közönséget a legnagyobb kész­
séggel győződtetjük meg.

Kulcsár Sándor cég versenyképességét bizonyítja az a körülmény, 
hogy úgy az uj országházát, valamint a budai királyi palotát leg- 
nagyobbrészben, a szatmári dómot, a pénzügyminiszteri palotát stbit 
ő rendezte be.

hz alkalommal felhívjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmét más 
cikkeinkre is:
W&- Valódi TRIESZTI LINÓLEUM (parafa-szőnyeg) 
FUTÓK és SZŐNYEGEK. — Kifogástalan működésű 
GRAMMOPHONOK „Odeon“ lemezekkel (2 felvétel egy 
lapon) — Gyermekkocsik; elegáns utazócikkek; gyer­
mekjátékok; borostyán-szipkák, tajtékpipák. — A leg­

finomabb bőr- és szövöttkeztyük; harisnyák 
óriási választékban bámul-atcs clcsó ara­

kon Irerxalnelr eladásra.

s

20-20

ZECi’váló tisztelettel

Goldfáhn Sándor és Fia,
Zomloor, HCoss^jLtli Xuajos-ULtca,.

Tessék osöcLóst szsiezni.
#
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ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTŐK

GYÁSZLAPOK 
SZÁMLÁK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁR TYÁK 

SIMA- ÉS
n OMB 0 RNYOMA TU 
MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR és FIA
=! KÖNYV- ÉS KÖNY01DÁI INTÉZETE

lllllllál
09T &RF~ -A- VÁEMEGTE <*r

\UI
L1 '#

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.

- PAPÍR- és ÍRÓSZEREK
A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK
' 1 ........ ÉS A

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.
-r

ITT MEGRENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MŰVEK
NAPTÁRAK 

TÁBLÁZATOK 
FALRAGASZOK 

KÖRLEVELEK 
TÁN ÖVIG ALMI 

MEGHÍVÓK 
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

w

ín
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PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Bács-Bodrog vármegye titeli járá­

sának 10 községéből álló községi kür- 
állatorvosi állásra pályázatot hirdetek 
s felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, miszerint szabálysze­
rűen felszerelt kérvényeiket folyó évi 
augusztus hő 15-éig bezárólag 
annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezők, avagy a kellően fel 
nem szereltek figyelembe vétetni nem 
rognak.

Azonnal kiadó.
Két elegánsul berende­

zett szoba 1, esetleg 2 ur 
részére azonnal kiadó. — 
Bővebbet a kiadóhivatal.

A körállatorvos székhelye: Sajkás- 
szentiván községe.

Javadalmazása: 1G80 kor. kész­
pénz, mely az egyes községek által a 
megállapított arányban havonként előre 
fizetendő.

A megválasztott állatorvos köteles 
a székhelyen a szabályrendeletileg meg­
állapított dijak mellett a husszemlét és 
vágatási biztosi teendőket teljesíteni.

A körállatorvosnak hivatalos kőr­
útjai alkalmával kötelesek a körbeli 
községek ingyen fuvart adni.

A megválasztandó körállatorvos 
köteles a községi apaállatokat ingyen 
gyógykezelni, nemkülönben a tavaszi 
állatvizsgálatot ingyen teljesíteni.

A látogatási dijak nappal 60 fillér, 
éjjel 1 kor. 20 fillér. Megjegyeztetik, 
hogy ezen dijak a megválasztandó állat­
orvos és az egyes községek által később 
egyezségileg újból megállapíthatók.'''

Titel, 1905. július hó 12-én,
SsemzS Jamos,

2—2 főszolgabíró.

Nagy arany érem.
Érdem jeléül.

2567/1905. szám.

(ßdyazati hirdetmény.
A bácsalmási járáshoz tartozó Baj- 

mok községben elhalálozás folytán meg­
üresedett irnoki állásra pályázatot hir­
detek és felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabály- 
szennai felszerelt kérvényüket hozzám 
fuS^é évii augusztus hó 3-áig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ezen állás javadalmazása havi elő- 
leges részletekben kifizetendő 800 kor. 
évi fizetés.

Bácsalmás, 1905. Julius hó 15-én.

főszolgabíró.
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ff LAPUNK kiadóhivatalában.

Nagy arany érem.

Páris. 1904. Páris. 1904.
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